Cognome


Nome


Indirizzo


Cap.

Città

Prov.


Luogo di nascita


Data di nascita


Professione/disciplina


Intestatario fattura


P.Iva


Cod.fisc.


Telefono


E-mail



Firma partecipante






Da rispedire completo in tutte le sue parti unitamente alla ricevuta del pagamento via fax al numero 02 4048919
Si informa che i dati personali saranno trattati a norma del disposto di cui all’art. 13 del D. Lgs. 196/2003 (c.d. Testo unico Privacy). I dati da Lei forniti verranno trattati per finalità contabili amministrative e per l’ottenimento dei crediti ECM. 

Il trattamento sarà effettuato con supporto cartaceo e informatico. Il conferimento dei dati è obbligatorio e l’eventuale rifiuto a fornire tali dati comporta la nullità del rapporto. I dati saranno comunicati all’ufficio risorse umane, al docente, al responsabile dell’evento e al Ministero della Salute.


Quota iscrizione euro 80,00

L’iscrizione comprende la partecipazione al corso, gli eventuali crediti ECM, i materiali didattici. Prima di procedere al pagamento della quota d’iscrizione si prega di verificare la disponibilità dei posti.

Il versamento dovrà essere effettuato entro il 13 settembre 2008 con bonifico bancario intestato a: BANCA NAZIONALE DEL LAVORO Ag.8 Milano
Codice IBAN  IT 90 S 01005 01608 000000011978
Causale: Iscrizione al corso, “La valutazione dell’evento traumatico”

Per informazioni e iscrizioni:

Elena Mostardini

Giunti Os Organizzazioni Speciali Srl

e.mostardini@osnet.it
055 6236501

Per informazioni e iscrizioni:

Manuela Sormani

Fondazione Don Carlo Gnocchi Onlus

msormani@dongnocchi.it 

02 40308543/542 Fax 024048 919

Attualmente è stato richiesto accreditamento ECM per le figure di:

psicologo,psichiatra e limitatamente al primo modulo

Sede dell’evento

UNIVERSITA’ CATTOLICA DEL SACRO CUORE

VIA CARDUCCI 28/30  MILANO
COME RAGGIUNGERE LA SEDE DEL CORSO
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Dalla fermata di Stazione Cadorna si imbocca direttamente via Carducci e la si percorre quasi interamente fino ad incontrare, sulla destra, la sede in corrispondenza dei numeri civici 28 e 30.
Dalla fermata S. Ambrogio, lasciandosi alle spalle via Olona, si risale invece via Carducci per alcune decine di metri, fino ad incontrare sulla sinistra la medesima sede.
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Università Cattolica Sacro Cuore Milano
Fondazione Don Carlo Gnocchi Onlus

Giunti O.S.
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 Primo modulo 16 e 17 settembre 2008

Secondo modulo 11 e 12 febbraio 2009

Università Cattolica del Sacro Cuore Milano
Lo stress emotivo da trauma riguarda bambini e adulti che hanno avuto un impatto con un evento naturale o causato dall’uomo, che può generare disordine psicologico fino al blocco dell’attività quotidiana per un periodo più  o meno lungo o perenne.

 Tale condizione è rilevata e consolidata in ambito scientifico dal Post Traumatic Stress Disorder ed è riconosciuto dall’Agenzia Americana del National Center per il PTSD.

La CAPS (Clinician Administered PTSD Scale) è tradotta attualmente in 10 lingue e la versione italiana curata da Bedin, Castelli e Sbattella verrà distribuita per la Os Firenze sia per  bambini e adolescenti che per adulti.

La standardizzazione italiana viene curata dagli autori in collaborazione con la Fondazione Don Gnocchi di Milano e dall’Unità di Psicologia dell’Emergenza dell’Università Cattolica di Milano.

Il progetto che proponiamo è un seminario di due moduli entrambi di due giorni con accreditamento ECM. Il primo modulo approfondisce l’uso del test e la sua somministrazione, nel secondo modulo si confronta la casistica clinica e la comparazione con altri strumenti che misurano il disordine psicologico.

 Si rivolge a psicologi e psichiatri che già operano con soggetti colpiti da trauma o loro familiari.Viene richiesto ai partecipanti disponibilità a partecipare e contribuire alla standardizzazione italiana della CAPS (Clinician Administered PTSD Scale). E’ richiesta motivazione, coinvolgimento ed esperienza nel contesto della psicologia dell’emergenza. 

Formare per la realtà italiana una rete di operatori nell’ambito della psicologia dell’emergenza esperti in valutazione del disturbo psicologico da trauma.

Far acquisire la padronanza nella somministrazione e elaborazione del test CAPS (Clinician Administered PTSD Scale) in particolare:caratteristiche del test, declinazione degli eventi, delle modalità d’uso per tipologie di eventi, casi clinici, livello e gravità del danno, aspetti di indagine del test.

Approfondire le modalità di somministrazione per bambini e per adulti con relative esercitazioni. 

Implementare le conoscenze per una corretta diagnosi di PTSD (Post Traumatic Stress Disorder).

Responsabile dell’evento: Dr. Angelo Gianfranco Bedin

Docenti:Prof. Fabio Sbattella, Prof.ssa Cristina Castelli, 

Dr.ssa Marilena Tettamanzi, Dr. Sergio Astori, Dr. Angelo Bedin
16 settembre 2008

9.00-10.00 Prolusione del Presidente Mons A. Bazzari Fondazione Don Carlo Gnocchi. Finalità del corso obiettivi ed organizzazione

10.00-11.00 Introduzione ai fenomeni da trauma quali catastrofi naturali, esposizione a incidenti (sul lavoro, viabilistici ecc.), eventi causati dall’uomo e i cosiddetti traumi indiretti (a un parente, a un caro o ad un familiare)

11.00-11.15 Pausa

11.15-12.15 La valutazione post-evento con il CAPS (Clinician   Administered  PTSD Scale)

12.15-13.15 Quali modalità e materiali  per comprendere e  misurare le dimensioni traumatiche


13.15 -14.30 Pausa pranzo
14.30–15.45 La cornice di ricerca per la standardizzazione della versione italiana del CAPS 
15.45-16.00  Pausa

16.00–18.00 Le 6 aree criteriali nella descrizione e catalogazione dell’evento: 

1. livello di esposizione traumatico; 2. ritorno e ricomparsa psicologica dell’evento traumatico; 3. reattività e livello di incapacità ad attendere alle cose quotidiane; 4. sintomi di persistenza, attivazione ed arousal all’evento; 5. durata del disturbo oltre il mese 6. livello significativo del disagio

Verifica I giornata ed indicazioni per il II giorno

17 settembre 2008

9.00 –9.30 Riflessioni sull’ approccio clinico con il CAPS a cura   di Enrico Molinari Presidente ordine psicologi Lombardia

9,30-11,00Presentazione di casi clinici Analisi di gruppo di casi su un minore, un adulto Una vittima da  atto  violento, una vittima da incidente, da evento naturale
11.00-11.15 Pausa

11.15 – 13.30 Gli eventi violenti che colpiscono il mondo dei minori 

13.30 - 14.30 Pausa pranzo

14.30– 16.00 La versione italiana per bambini e adolescenti Presentazione della versione italiana e sua standardizzazione, domande sul sintomo lifetime, la differenza dei livelli di esposizione per bambini: i criteri E ed F come analisi dell’area d’impatto sull’apprendimento e l’area scolastica
16.00 – 16.15 Pausa

16.15 – 18.00
Esercitazione con un caso di bambini e adolescenti 
Simulazioni dell’intervista in videotape: conduzione dell’intervista,indicazione sulla frequenza e sui punti di riferimento della scala di valutazione. Domande sul sintomo lifetime. Identificazione dell’evento target. Valutazione della formazione del sintomo PTSD (Post Traumatic Stress Disorder)

18.00 – 18.30 Somministrazione questionario ECM

Istruzioni per proseguire il lavoro nella propria realtà

L’assegnazione dei questionari d’intervista e di casi da esplorare nel proprio contesto lavorativo e propedeutici alla seconda parte del seminario


Il secondo modulo approfondisce l’utilizzo della CAPS, le regole per la valutazione dei punteggi, l’interpretazione del livello di gravità totale, i range interpretativi per i punteggi totali di severità.

Vengono analizzati i range interpretativi per i punteggi totali di severità.

Vengono analizzati i casi portati dai partecipanti e viene declinata la stesura del profilo di valutazione.

Vengono svolte alcune considerazioni sull’uso della CAPS, sua standardizzazione ed applicazione per il contesto italiano .

Somministrazione questionario ECM.
PROGRAMMA I modulo








SCHEDA DI ISCRIZIONE








La valutazione dell’evento traumatico da stress


Standardizzazione e adattamento


della versione italiana





OBIETTIVI DEL CORSO








A CHI SI RIVOLGE








Modulo II   11/12 Febbraio











